

(A类)

中山市文化广电旅游局

中文广旅函〔2025〕142号

中山市文化广电旅游局关于市政协十三届四次 会议第134111号提案答复的函

文化和文史资料委员会：

你们提出的《关于大力推动文博场馆协同发展，共同构筑文旅发展新业态的建议》（提案第134111号）收悉，经综合市自然资源局、市委统战部意见，现答复如下：

此建议符合中山实际，对推动中山文博场馆发展，文博资源向文旅动能转化有很大的帮助，我们将认真吸收采纳并融入实际工作。

一、关于“充分发挥博物馆文旅融合中的引领作用”的建议 吸收采纳。

（一）数字技术赋能博物馆展览展示。孙中山故居纪念馆2025年5月完成基本陈列改造提升，充分运用数字技术赋能提升展示与传播效果，用数字化手段阐释文物信息，把数字魔盒运用于文物本体和文物故事的展示，让文物“活”起来。创作“革命风潮”“第一次国共合作”等数字剧场和“实业计划”“孙中山故居建造”等

互动交互展项，通过环绕式声光电效果和三维影像技术，沉浸式展现孙中山领导十次武装起义和第一次国共合作等伟大历程。展览开放后，孙中山故居纪念馆利用博物馆头条、南方+、羊城派等平台进行各种宣传推广活动，截至7月底已超50万游客来馆参观，在提升展览知名度同时，也一定程度上给孙中山故里旅游景区及周边业态带来了经济增量。

(二) 创新合作模式提升服务效能。自2020年10月起，孙中山故居纪念馆便采取文创产品特许经营权公开拍卖由第三方承包经营的模式，通过与中山礼遇文创公司等社会力量的深度合作，紧扣“孙中山文化”“香山文化”及“非遗文化”三大核心主题，将纪念馆内的文物细节、历史场景、精神符号作为创意原点，由合作方通过“自主开发+特色引进”双轨并行的方式扩充文创品类，目前文创总量达到400余款。这种“公开拍卖引入社会力量+收取固定承包费”的合作模式，既让专业文创团队的市场敏感度与设计能力得到充分发挥，确保产品既“有文化”又“接地气”，又通过每年272784元的经营权承包费为财政带来稳定收益，实现了“文化传播、市场效益、财政贡献”的三重共赢，为公益类文化单位的文创开发提供了可复制的实践样本。

今年，孙中山故居纪念馆采取“零投入、共收益”模式，与广州力天科技集团有限公司合作推出MR导览和智慧语音导览产品，力天集团全额承担前期开发及后期运营的约250万元投入，孙中山

故居纪念馆仅需提供场地支持与历史内容审核指导，无需动用财政资金。收益分配则采用“营业额分档提成”机制，随着项目营收增长，纪念馆分成比例逐步从12%提高到30%，既激励合作方提升服务质量以扩大营收，又确保馆方在零投入的前提下实现收益增长，为财政创收创造空间。

(三) 创新推动文旅深度融合。中山市博物馆作为典型的中小型博物馆，坚持学术立馆、创新引领与国际视野，通过系统性创新推动文博场馆协同发展与文旅深度融合。在策展方面，首创以历史人类学方法策划地方历史陈列，推出“全流程共创”策展模式，搭建“策动未来”交流平台，引入高校及社会策展人组成跨学科团队，出版《风起伶仃洋：中山市博物馆基本陈列策展笔记》，全面提升展览叙事能力和观众参与感。在合作机制上，实施“博物馆+”战略，联动中山大学、香港城市大学等多所高校开展专项研究与专题策展，在地建设萧友梅艺术馆、郑锦艺术馆等特色场馆，有效撬动高校资源赋能乡村文化振兴与跨界融合。在模式创新方面，全国首创“5·18博物馆淘‘宝’周”，以数字技术实现“线上拍卖+线下互动”双轨体验，推动文化消费破圈；构建“中山非遗+潮流文创”体系，打造一站式文创消费平台。尤其通过引入头部主播“走播”模式，如董宇辉团队单场直播峰值达23.3万人次，掀起“云导览”新风潮，实现中山IP现象级传播。服务层面，博物馆重塑文旅体验，推出“露营博物馆”“博物馆之夜汉服专场”等沉浸式

活动，成为在地核心旅游目的地。深中通道开通后日均接待观众突破 2 万人次，增长近 300%，带动中山文旅收入同比提升 32%。同时开展“你点我送”菜单式送展服务及“行走的思政课”研学品牌，累计受惠 80 万人次，显著拓展博物馆教育及服务辐射力。

二、关于“大力扶持建设各类民办民俗专题展览馆”的建议 吸收采纳。

(一) 鼓励多元主体参与建设。市委统战部协调来自美国、新西兰、加拿大、墨西哥、哥斯达黎加、巴拿马、泰国等侨团侨领 30 批、300 多人次到中山考察交流，了解“百千万工程”及侨房保护活化利用成效，引导更多乡亲参与侨房保育。在市华侨公园举办“乡心恋故园——中山海外侨胞与港澳同胞贡献展”，传承弘扬华侨精神，凝聚家国情怀。

(二) 活化利用侨房成效显著。市委统战部按照市委工作部署，深化“侨房新韵”改革。制定市侨房保护活化利用工作专班工作方案和 2025 年度重点工作任务，已累计活化侨房 339 间。联合南区街道在曹边村选址活化建成中山侨房保护活化示范点，打造“归·家”主题的港澳台侨青年创新创业工作坊，联动市人才港、留创园支持引导更多港澳台侨青年投身乡村振兴事业。指导板芙镇深湾村启动侨房活化利用示范项目——侨坊天地，沙溪镇象角村启动村级侨史文化馆建设项目保育活化百年侨房。在南区街道、火炬开发区等侨房集聚区，已为 993 间侨房搭建 VR、AR

可视化、影像化侨房数据库。

下一步将继续推广南区街道曹边村侨房保护活化示范点的经验，支持石岐街道、三乡镇等镇街打造“侨房+非遗”“侨房+艺术”主题馆，将活化侨房纳入“中山文博旅游线路”。

(三) 规划引领文博场馆建设。市自然资源局坚持以规划引领历史文化街区、名镇、名村等保护范围文化服务设施建设和完善，在历史文化名城、名镇、名村等保护规划中，鼓励积极建设主题性博物馆，不断完善包括历史、文化、艺术、民俗、名人、革命等在内的博物馆展示体系，鼓励各镇街、村、社会力量利用历史建筑创办小型的博物馆。同时，鼓励以文化线路为串联文化资源的空间载体，形成包括文化体验区、文创展示区、休闲宜居区等多种文旅融合服务板，打造文化品牌，强化文化地标的塑造和城市风貌的展示，助推地方文化保护和传承。

三、关于“鼓励各类艺术家、非遗传承人建立‘小而美’的各类艺术馆”的建议

吸收采纳。

(一) 技术支持与资金保障。今年5月1日起施行的《广东省历史文化名城名镇名村保护条例》第三十五条规定：鼓励延续历史建筑原有使用功能，支持在符合保护要求的前提下利用历史建筑开设博物馆、方志馆、传统工艺作坊等以及开展文化旅游、研学考察等活动。按照上级文件精神，市自然资源局大力推动历史建筑保护

修缮，认真细致做好修缮方案审查工作，对活化利用为各类文博、艺术等场馆的，确保符合保护传承和安全管理要求。近五年来，累计指导各镇街修缮历史建筑 29 处，其中活化利用为文博、艺术等场馆的 5 处。

（二）创新运营模式推广。孙中山故居纪念馆拟借鉴广东民间工艺博物馆等场馆先进经验做法，采取“委托经营、授权开发”的模式，探索“1+1+N”模式，通过公开招标选定运营方，由运营方搭建综合性文创平台，并负责产品开发、销售、宣传推广、活动策划等，同时以社会化公开招募的形式建立涵盖全国各地优秀文创机构的合作白名单。同时积极探索引入特色轻餐饮、定制类收费讲解、非遗手作课堂体验、沉浸式 VR 游戏、主题快闪店等业态，为观众提供一站式的文创消费体验。

（三）非遗展示馆建设多元发展。市文化广电旅游局积极鼓励社会力量参与建设非遗展示馆，鼓励企业家、非遗传承人、工艺大师新建扩建和改造提升展馆，目前全市共有 10 个非遗展示馆包括中山市非物质文化遗产展示馆、坦洲咸水歌历史陈列馆、沙溪鹤馆、黄圃腊味历史文化展示馆、咀香园杏仁饼展示区、大涌红木文化展示馆、南朗崖口飘色展示馆等。其中 2024 年建成荣业腊味文化体验馆。该体验馆以黄圃腊味百年历程为背景，以四代传承故事为主线，深入展现黄圃腊味百年来的沧桑变迁与创新发展。体验馆展示百年腊味的历史与制作技艺，馆内不仅展现黄圃腊味的百年历史，

还还原了历史上的售卖场景，对比展示了传统手工技艺与现代机械化生产的独特魅力。2025年，建成林家醒狮文化体验馆，该项目是由德创智谷香山书房、火炬高新区非遗项目林家醒狮以及中山市德成技工学校三方携手共建，旨在打造火炬高新区独具特色的“文旅+非遗”融合创新项目。林家醒狮文化体验馆以其独特的“一馆一特色”理念，巧妙地将非遗传承、研学教育与全民阅读相融合。这里，游客们能够沉浸在集阅读交流、文化体验和技艺传承于一体的综合性文旅文化环境中。

专此答复，诚挚感谢你们对文博场馆发展工作的关心支持。

中山市文化广电旅游局

2025年9月23日

(联系人及电话：窦煜，0760-88333643)

公开方式：主动公开

抄送：市政协提案委、市政府办公室、市委统战部、市自然资源局。